
СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Мікалая, Івана.
К. Агаты, Геаргіны, 
Арнольда, Юзафа.

Месяц
Апошняя квадра 
18 лютага.
Месяц у сузор’і Шаляў.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 8.29 18.19 9.50

Вi цебск — 8.22 18.05 9.43

Ма гi лёў — 8.19 18.09 9.50

Го мель — 8.12 18.09 9.57

Гродна — 8.43 18.35 9.52

Брэст — 8.40 18.39 9.59

— Во ва, які сён ня ма роз!
— І не ка жы, Мі ша, гра-

ду саў двац цаць!
— А па мя та еш, які быў 

спя кот ны дзень, ка лі я та бе 
па зы чыў гро шы?

Мая жон ка ха це ла ку піць 
са бач ку, а я не ха цеў. Мы 
прый шлі да кам пра мі су: са-
бач ку ку пі лі мне.

І муж чы ны, і жан чы ны 
хо дзяць у спарт за лу дзе-
ля ад на го — каб атры маць 
ідэа льнае жа но чае це ла.

Ка лі б ха да бы ла ка рыс-

ная для зда роўя, паш таль ён 

быў бы бес смя рот ным.

Кіт цэ лы мі дня мі пла вае, 

есць толь кі ры бу, п'е толь кі 

ва ду — і ён тоў сты!

Трус бе гае і ска ча, але жы-

ве ён уся го пяць га доў.

Ча ра па ха не бе гае, не ска-

ча, не пла вае, яна ледзь поў-

зае і... жы ве 150 га доў!

Вы сно ва: ні я кіх фі зіч ных 

прак ты ка ван няў, ні я кай ды-

е ты!

УСМІХНЕМСЯ
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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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15 ЛЮ ТА ГА

1564 год — на ра дзіў ся Га лі леа Га лі лей, італь ян скі ву-
чо ны эпо хі Ад ра джэн ня, адзін з за сна валь ні каў 

дак лад на га пры ро да знаў ства. Па бу да ваў тэ ле скоп з 32-ра зо-
вым па ве лі чэн нем і з яго да па мо гай ад крыў го ры на Ме ся цы, 
4 спа да рож ні кі Юпі тэ ра, фа зы ў Ве не ры, пля мы на Сон цы.

1904 год — на ра дзі ла ся (г. Мінск) Ла ры са Пам пе-
еў на Алек санд роў ская, вы дат ная бе ла рус кая 

спя вач ка, рэ жы сёр, гра мад скі дзе яч, на род ная ар тыст ка 
Бе ла ру сі і СССР. У 1919—1924 га дах — са ліст ка ар га ні-
за ва най ёю ж ама тар скай тру пы пры па літ ад дзе ле За ход-
ня га фрон ту. З 1951-га — га лоў ны рэ жы сёр Дзяр жаў на га 
тэ ат ра опе ры і ба ле та Бе ла ру сі. Ся род пар тый: Ма ры ся і 
Але ся («Мі хась Пад гор ны» і «Але ся» Я. Ці коц ка га), Кар мэн 
(«Кар мэн» Ж. Бі зэ), Тац ця на, Лі за і Гра фі ня («Яў ген Ане гін» 
і «Пі ка вая да ма» П. Чай коў ска га). Па мер ла ў 1980 го дзе. У 
1992-м за сна ва на прэ мія імя Л. Алек санд роў скай у га лі не 
бе ла рус ка га тэ ат раль на га мас тац тва.

1915 год — на ра дзіў ся (в. Ма ла хоў цы Ба ра на віц ка га 
ра ё на) Іван Кан стан ці на віч Ка буш кін, удзель нік 

Мінск ага па тры я тыч на га пад пол ля ў га ды Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, Ге роя Са вец ка га Са ю за (1965, па смя рот на). З 1935 
го да слу жыў у Чыр во най Ар міі. Удзель нік са вец ка-фін лянд-
скай вай ны. У па чат ку Вя лі кай Ай чын най вай ны ма лод шы 
лей тэ нант Ка буш кін тра піў у акру жэн не, прый шоў у Мінск 
і ўклю чыў ся ў ан ты фа шысц кую ба раць бу. На ча ле не вя-
лі кай ба я вой гру пы ажыц цяў ляў раз вед валь ныя і ды вер-

сій ныя апе ра цыі. З мая 1942-га — кі раў нік 
апе ра тыў най гру пы Мінск ага пад поль на га 
гар ка ма КП(б)Б па ба раць бе з пра ва ка та-
ра мі і ва ро жы мі аген та мі. Зда бы ваў зброю, 
бо еп ры па сы, ме ды ка мен ты, вы ра тоў ваў лю-
дзей з ла ге раў смер ці. Удзель ні чаў у вы дан ні 
і рас паў сюдж ван ні пад поль ных вы дан няў. 
За гі нуў у 1943 го дзе.

1917 год — 100 га доў та му на ра дзіў ся (г. Мінск) Іван 
Іва на віч Се мя нюк, Ге рой Са вец ка га Са ю за. У 

Вя лі кую Ай чын ную вай ну — з чэр ве ня 1941 го да на Паў-
днё вым, За каў каз скім, Паў ноч на-Каў каз скім, Ва ро неж скім, 
1-м Укра ін скім фран тах. Ка ман дзір звя на, эс кад рыл лі. Вы-
зна чыў ся ў баі пад Кур скам 2 чэр ве ня 1943 го да. Бу ду чы 
вя ду чым гру пы з 6 са ма лё таў, ус ту піў у бой з 18 бам бар дзі-
роў шчы ка мі і зні шчаль ні ка мі во ра га: 8 гіт ле раў скіх ма шын 
збіў аса біс та і яшчэ 3 — у скла дзе гру пы. За пе ры яд вай ны 
здзейс ніў 430 ба я вых вы ле таў, пра вёў 125 па вет ра ных 
ба ёў, збіў 19 са ма лё таў пра ціў ні ка. Да 1961 го да слу жыў у 
Са вец кай Ар міі, пал коў нік. Па мёр у 1973 го дзе.

Анд рэй ВА СІЛЬ ЕЎ, рус кі пісь мен нік:
«На дзей насць — ад на з най леп шых ча ла ве чых якас цяў. 

Маг чы масць аба пер ці ся на ча ла ве ка, здоль насць 
да вя раць яго сло ву... Хі ба не так?»

Фота Сяргея НІКАНОВІЧА.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15
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Вы рас ціць ла зу кі ві цал кам 
рэ аль на, а яшчэ гэ та 
зай маль на і не па тра буе 
ад мыс ло вых вы дат каў. 
Леп шы час для па се ву — 
з са ка ві ка па май.

Кі ві вель мі лю біць свят ло і цяп ло, 
та му для яго па сад кі і вы рошч ван-
ня трэ ба знай сці мес ца на со неч ным 
пад акон ні ку без скраз ня коў. Трэ ба 
вы браць са мае са спе лае кі ві з най-
блі жэй ша га ма га зі на. Яно па він на 
быць до сыць мяк кім, роў ным і не па-
ціс ка ным. Не аб ход на па мыць фрукт 
і раз рэ заць яго на не каль кі час так. 
Рас ціс нуць аку рат на мя каць. Атры-
ма ную ма су па клас ці ў шклян ку з 
цёп лай ва дой, змя шаць і даць тро хі 
ад ста яц ца.

По тым трэ ба доб ра пра мыць, каб 
сыш ла мя каць і за ста лі ся кос тач кі, 
якія бу дуць пла ваць на па верх ні. Вы-
клад ва ем на сен не на сур вэт ку або 

па пя ро вы руч нік, каб яно пад сох ла. 
Праз 2—4 га дзі ны трэ ба за гар нуць 
кос тач кі ў ва ту або тка ні ну і па клас-
ці ў та лер ку. Да да ём тро хі га ра чай 
ва ды, каб яна пра ма чы ла ма тэ ры-
ял, але не вы лі ва ла ся пры на хі ле та-
лер кі. На кры ва ем на сен не плён кай 
і ста вім у цёп лае со неч нае мес ца. 
На ноч плён ку лепш пры ад кры ваць 
або зу сім зні маць. Ра ні цай да лі ва ем 
не аб ход ную коль касць ва ды. Праз 
7—10 дзён на сен не кі ві па він на пра-
рас ці.

У гар шчок, у якім бу дзем вы рошч-
ваць кі ві, на сы па ем на дно ке рам зіт. 
Грунт лепш узяць га то вы, пры зна ча ны 
для тра піч ных лі ян. Вель мі па жа да на 
па тры маць яго на ва дзя ной лаз ні на 
пра ця гу дзвюх га дзін. У лун кі глы бі-
нёй 5—10 мм кла дзём па 2—3 кос-
тач кі. Злёг ку пры сы па ем іх зям лёй, 
па лі ва ем ва дой па ка ё вай тэм пе ра-
ту ры і шчыль на на кры ва ем плён кай. 
Ставім гар шчок у цёп лае со неч нае 
мес ца. Праз 3—6 дзён з'я вяц ца пер-
шыя ўсхо ды. Ад не перс пек тыў ных і 
не па трэб ных па раст каў лепш па чаць 
па збаў ляцца ўжо на гэ тым эта пе. Па-
лі ваць трэ ба ўме ра на і толь кі ад сто я-
най ва дой. Зі мой рост па раст каў кі ві 
за па воль ва ец ца, і іх да стат ко ва па лі-
ваць 2—3 ра зы на ме сяц. У пе ры яд 
ве ге та цыі (увес ну і ўлет ку) рас лі нам 
па тра бу ец ца больш віль га ці, та му 
па лі ваць трэ ба час цей — 2 ра зы на 
ты дзень. Акра мя та го, га ра чым ле там 
кі ві трэ ба апырс кваць.

Рэ гу ляр на пра рэ джвай це рас лі ны, 
каб яны не пе ра шка джа лі ад на ад-
ной. На ран ніх эта пах іх мож на прос та 
вы дзі раць з зям лі. Кры ху паз ней гэ та 
зра біць ужо не атры ма ец ца, бо ка ра-
нё вая сіс тэ ма ў кі ві раз ві ва ец ца да во-
лі хут ка. Са мым пра віль ным ва ры ян-
там бу дзе са стры ган не не па трэб на-
га па раст ка. Ка лі рас лі ны да сяг нуць 
у вы шы ню 10—12 см, пе ра са дзі це 
іх у асоб ныя гарш кі. Ка лі гэ та га не 
зра біць, іх раз віц цё за ма ру дзіц ца. У 
спры яль ных умо вах цвіс ці і пла да но-
сіць кі ві з на сен ня па чы нае на трэ ці 
ці чац вёр ты год.

НЕ ЗВЫ ЧАЙ НЫЯ 
ЎЛАС ЦІ ВАС ЦІ 

РАС ЛІН
Ка лі на за га рад ным участ ку лю дзей 
адоль ва юць на ся ко мыя, зу сім не аба-
вяз ко ва ад ра зу бег чы ў кра му па хі мі-
ка ты. Па да па мо гу мож на звяр нуц ца да 
са мой пры ро ды. Бо ёю ство ра на ма са 
рас лін-рэ пе лен таў, здоль ных сур' ёз на 
су праць ста яць са мым роз ным іс то там, 
якія пры но сяць шко ду ча ла ве ку і рас-
лі нам.

Раз ма рын
Гэ ты дух мя ны куст з ліс ці ка мі-іго лач ка мі 

мо жа ад га няць ка ма роў і мух. Ка лі пе рад ча-
ла ве кам ста іць мэ та не да пус ціць на ся ко мых 
у дом, рас лі ну мож на па са дзіць ка ля дач на га 
жыл ля. Ці ка ва і тое, што з'ед лі вы пах раз ма-
ры ну ад моў на дзей ні чае яшчэ і на ко шак. 
Та му ка лі гэ тыя жы вё лы — не жа да ныя гос ці, 
то мож на быць спа кой ны мі, яны не сту пяць 
на двор, дзе рас це раз ма рын.

Ча бор
Гэ тая траў ка на роў ні з га ю чы мі ўлас ці-

вас ця мі ва ло дае здоль нас цю су праць ста яць 
ка ма рам. Але рас лі на на ко ра ні прак тыч на 
не аказ вае ні я ка га дзе ян ня. Для аба ро ны 
ад на ся ко мых ліст кі ча бо ру трэ ба рас цер-
ці. Атры ма най каш кай аб ма заць ад кры тыя 
ўчаст кі це ла і мож на быць аб са лют на спа-
кой ным — да куч лі вых кры ва смо каў по бач 
не бу дзе.

Час нок
Яго пах мно гім лю дзям пры но сіць за да-

валь нен не, ка лі ён у якас ці пры пра вы да да-
ец ца ў ежу. А вось мас кі ты, гі зы і ка ма ры 
во дар час на ку не пе ра но сяць. Гэ тая цу доў-
ная куль ту ра, па са джа ная ўздоўж гра дак і 
па пе ры мет ры са до ва га ўчаст ка, здоль ная 
аба ра ніць ад ля ту чай по шас ці як у пе ры яд 
ра бо ты, так і пад час ад па чын ку.

А яшчэ мож на па пыр скаць град кі со кам 
час на ку. Рас лі нам та кая пра цэ ду ра бу дзе не 
страш ная. А на шкод ні каў гэ та па дзей ні чае 
пры гня таль на. На ўрад ці яны вы ра шац ца 
сес ці на бац він не, ды і лё таць по бач з град-
ка мі не ста нуць.

Ба зі лік
Во дар ба зі лі ку ад пудж вае мух і ка ма роў, 

тлю і па ву цін на га кля шча. Вы ра шча ную ў 
чы гу не рас лі ну мож на вы но сіць і ста віць на 
ве ран ду пад час ад па чын ку, каб аба ра ніць 
ся бе ад на ся ко мых. Ба зі лік аба ро ніць ча ла-
ве ка і на пэў най тэ ры то рыі, ка лі бу дзе па са-
джа ны по бач.

КІ ВІ Ў ХАТ НІХ 
УМО ВАХ


